文有诗书气自华
——巧用诗词，文采飞扬
           　　　　　　　　　　　　河源市田家炳实验中学  刘毓

教学目标：掌握巧用诗词的方法和技巧

教学重点：巧用诗词的方法和技巧

教学难点：如何仿用、化用诗词。

教学方法：讲练结合法
学生情况分析：任教班级虽是理科重点班，但语文基础较差，阅读面不广。因此，在教学的过程中，主要是讲解和练习互为推进，同时在掌握巧用诗词的方法和技巧下，适当地引申，以达到以此课带动学生作文水平的整体提升。 

课时安排：一课时

1、 导入

经过了近一年的议论文作文训练，大部分同学已经轻而易举地拿到40以上的分数了。最近，不断有学生来问，老师，我想作文再拿高分点，有没有办法。办法有，那就是我们要在发展等级上再拿点分，那么突破45分乃至50甚至60分大关都有可能。现在我们就来看下考点分析。

考纲解析：

“文采”是对文章语言的高一级要求。
具体评分点为：

1、词语贴切

2、句式灵活

3、善于运用恰当的修辞

4、文句有表现力
今天我们就来一个高考作文专题〔板书：文有诗书气自华（巧用诗词，文采飞扬）〕

二、教学过程

师：现在让我们来赏析下2004年和2006年引用诗词的满分作文：

幻灯片一：是啊！这一路艰辛，这一路坎坷，这一路无奈。苏轼没有消沉，没有失落。他永远也不会吟唱那软绵绵的诗情与愁苦。
“只恐双溪蚱蜢舟，载不动许多愁”，只属于李清照那样的封建女子； “
柳岸晓风残月”、“竟无语凝噎”只适合柳三变的多愁善感；“恰似一江春水向东流”的忧虑只为李后主吟唱；苏东坡是关东大汉，他只吟唱“大江东去”的豪迈，他只唱“千古风流人物”的激昂。——2004年高考佳作《苏轼的赤壁》

（师范读，引出考场点评）
考场点评：这段文字旁征博引，古诗词的使用使文章流淌着墨韵书香，文质兼美，大气磅礴，实为考场佳作。

幻灯片二：失意不可怕，不得志犹可以似太白之高歌“天生我材必有用，千金散尽还复来”；不必像柳三变低吟“执手相看泪眼，竟无语凝噎”，不必忧虑“这次第，怎一个愁字了得”，不必悲叹“冯唐易老，李广难封”。率性而行，“临清流而赋诗”，寻一处世外桃源，我们会发现，这也是另一种人生。      ——2006年高考满分作文《转弯，再走》

师：很多学生说，老师我的阅读量很小，没有什么诗歌可引用。可是从我们上面两篇满分作文中，引用的诗词难道都是课外的吗？

生：不是，都来自课文。

师：俗话说得好啊，生活不是缺乏美，而是缺乏发现美的眼睛。我们不是缺乏诗词，而是……
生（齐说）：而是缺乏运用诗词的能力。有没有方法啊？
师：有，今天我们就来学习引用古诗词的方法。

幻灯片三：技巧一：直接引用诗词。

师：直接引用诗词，就是围绕文章中心，运用发散思维，采撷古典诗词入文，运用排比句式直接引用古诗词论证观点，表达自己的思想。这样既增强了气势，又达到了丰富、有文采、有创新的发展等级要求，同时又增强了文章的文化底蕴。 〔板书：技巧一：直接引用诗词〕，如在《寻找“野败”的日子里》，有这么一段话——

幻灯片四：自然与人是有诸多机缘的。黄河遇到了李白，才会有“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的千古绝唱；长江遇到了苏轼，才会有“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的盖世词章；“野败”遇到了袁隆平，才会有几千亿公斤的杂交水稻的收获。

师：在这段话里边，作者直接引用李白与苏轼的诗词入文，既论证了主题“自然与人是有诸多机缘的”，又增添了文采，一举两得，妙不可言。现在我们一起来朗读这段美文，一起来感受文章的气势。（生齐读）
师：除了课文中的例子，其实，2008年满分作文《感悟生命》中也有这么一段画龙点睛的优美语段，我们来一起欣赏——
幻灯片五：生命就是龚自珍“落红不是无情物，化作春泥更护花”的献身精神；生命就是文天祥“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的浩然正气；生命就是苏东坡“此事古难全” 的超脱与豁达；生命就是杜甫“感时花溅泪，恨别鸟惊心”的无奈与感伤。 

师：这段文字多次引用诗词，我想请同学来说说这些诗词的出处。

生1： “落红不是无情物，化作春泥更护花”来自龚自珍的《已亥杂诗》 

生2： “人生自古谁无死，留取丹心照汗青”来自文天祥的《过零丁洋》 

生3： “此事古难全”  引自苏轼的《水调歌头》

生4：“感时花溅泪，恨别鸟惊心”引自杜甫的《春望》

师：看，生活给了我们这么多的资源，为什么我们不能好好地运用它呢？现在我们就来个依样画葫芦，看哪个同学的葫芦画得最像最漂亮。

幻灯片六：【练习一】围绕“思念”“友谊” “乐观”等主题，搜寻相关的诗词，排比成文。
师：综观我们的整个文学史，关于“思念”“友谊” “乐观”多不多啊？

生：很多，随手一抓就是一大把。

师：那么我们就去掉开头砍去结尾选个中间的来训练吧，关于“友谊”，来个牛刀小试。

师：同学们先让我们打开记忆的大门，在脑海里搜索一下下关于“友谊”的诗词。三，二，一，叶俊同学，你来告诉我答案。
生1：王勃《送杜府之任蜀川》——海内存知己，天涯若比邻 
师：不错。梁晶，你有答案了吗？

生2：王维《送元二使安西》——劝君更进一杯酒，西出阳关无故人
师：非常好。黄嘉玲，你的呢？

生3：李白《赠汪伦》——桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情

师：还有吗？同学们？

生4：高适《别董大》——莫愁前路无知己，天下谁人不识君

师：中国的文字如此丰富多彩，太多关于“友谊”的诗词了，我们的同学这会也文思泉涌了，我们就不一一回答了。现在有了素材，该是我们大显身手的时候了。（7分钟做练习）
师：我看很多同学都做好了，现在哪个同学来个一马当先，先让我们分享一下你的成果？

生1：友谊是“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”的那份真诚；友谊是“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”的那份安慰；友谊是“海内存知己，天涯若比邻”的那份鼓励。
师：很好，古诗词的使用使文章流淌着墨韵书香，排比成文增强了文章的气势，大家掌声鼓励。现在，我们来看看下一个敢为人先的同学。
生2：友谊是“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”的依依惜别，友谊是“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”的淡淡思念，友谊是“海内存知己，天涯若比邻”的豁达与豪迈。

师：非常不错，掌声！还没有哪个同学自告奋勇啊？

生3：友谊是“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”的深情表白，友谊是“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”的安慰叮嘱，友谊是“海内存知己，天涯若比邻”的丝丝牵挂。
师：掌声！看来同学们对这一技巧的掌握还是不错的。那么在以后的日子里，我们一定要多练多做。在写作时，刚好那会你文思泉涌，论据充足，不妨采用这一种技巧。有的同学可能会说，老师，我的积累很少，根本记不住那么多的诗句，怎么办？其实我们还有一招，那就是我要跟你们讲的第二个技巧——悟理移用式 。（板书：技巧二、悟理移用式）

幻灯片七：古典诗词中很多诗句，已突破了在原诗中的生存状态，被人们赋予了新意。悟理移用式就是领悟诗句哲理、意趣，将其扩展、推移到其他领域。王国维《人间词话》曾说，古今之成大事业、大学问者，必须经过三种之境界： “昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。”此第一境也.“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”此第二境也. “众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”此第三境也。 

这三句本是古人描写相思闺怨的，但王国维却把它抽取出来表现“悬思——苦索——顿悟”这样治学的三重境界，巧妙地运用了三句中蕴含的哲理意趣，把诗句由爱情领域推绎到治学领域，赋予它深刻的内涵。

师：很多诗歌的原义到了今天已经发生了变化，变化后我们可以好好利用，引用到我们的作文中。比如来自杜甫《春夜喜雨》的“随风潜入夜，润物细无声”，原义是形容春雨随着春风在夜里悄悄地落下，悄然无声地滋润着大地万物，现在我们也把它引申为对老师循循善诱,诲人不倦的一种赞美。现在，我们来做练习，看看以下诗句还可以用在其他那些方面？

幻灯片七：1、沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

          2、山外青山楼外楼。

          3、野火烧不尽，春风吹又生。

生1：第一句来自刘禹锡的诗，现在多指新生事物必然战胜旧事物。

师：你能用这句诗造句吗？

生1：我试试吧。不管遇到什么困难，我相信，只要有“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”这种精神，定有“柳暗花明又一村”的一天。（全班同学不约而同地鼓掌）
师：不用我说，同学们的掌声已经说明了一切了。现在我们来看下一个同学的答案。
生2：来自林升的诗，本是形容重重叠叠的青山，鳞次栉比的楼台，现在形容强中自有强中手。

师：不错。那第三题哪个同学来回答啊？

生3：原指不管烈火怎样无情地焚烧，只要春风一吹，又是遍地青青的野草，现在用来形完全的生命力。

师：回答得很好。其实在整个诗歌史中，又岂止这几句诗有引申义的呢？只要我们的同学多发现、多引用，我们的作文就能有所进步。那么除了这两种技巧，还有没有另外的技巧呢？现在我们就来学习第三种技巧，它是——诗词化用式（板书：技巧三——诗词化用式）

幻灯片八：所谓“化用”，就是截取诗词的某一部分直接变成我们作文语言或者是用自己的语言去演绎诗词的意境。
作用：化用诗词更能体现作者丰厚的文化积累和娴熟的文字技巧，巧妙地化用诗词，诗词与文章的意蕴相互契合，浑然天成，不着痕迹，言有尽而韵无穷。

师：从化用诗词的作用来看，我们就知道这个技巧相对于前面两个，难度要高一点，但需要我们有丰厚的文化积累和娴熟的文字技巧。不妨来看看经典之作。
幻灯片九：如果忘记是春天里消逝的冰层，那么铭记就是灼灼其华的桃花；如果忘记是夏季里落英缤纷的桃瓣，那么铭记就是映日别样红的荷花；如果忘记是秋季里已无擎雨盖的荷花，那么铭记就是犹有傲霜枝的金菊；如果忘记是冬季里比西风更瘦的残菊，那么铭记就是傲雪独立、犹有暗香的雪梅！
                                  ——2005年高考满分作文《忘记与铭记》

师：同学们，觉得这段文字美吗？看得出引用的痕迹吗？

生：美！“灼灼其华的桃花”，“映日别样红的荷花”，“ 犹有傲霜枝的金菊”，“比西风更瘦的残菊”都引用了古诗词。
师：不错！看来群众的眼睛是雪亮的。美的东西不仅感染了读者，也感染了改卷老师，看，改卷老师的评语也充满了诗意——

幻灯片十：这段描写，运用了精美的排比和比喻句式，化用了经典的古典诗词，突出了忘记与铭记的辨证关系，诗的光芒悬浮在文字上空，灿烂成一片文采飞扬的云霞。

师：既然此文如此具有感染力，我想请全班同学带着感情来朗诵这段美文。（生齐读）

师：美文可以感染我们，其实，很多流行歌曲也因为引用诗词变得文采飞扬。有那么一个人的歌，人们总是嫌弃他唱歌口齿不清，但并不妨碍他风靡全中国。人家都说，是方文山成就了他，大家知道这个人是谁吗？
生（兴奋异常）：周杰伦。

师：你觉得他的歌哪一首比较有韵味啊。

生1：《菊花台》

生2：《青花瓷》

生3：《发如雪》

……
师：其实这些歌都适当地引用了古诗词，比如《菊花台》（放视频音乐）

幻灯片十一：菊花残   满地伤  你的笑容已泛黄 

花落人断肠我心事静静淌  ——朱淑真《断肠词集“谒金门》：

“满院落花帘不卷，断肠芳草远。” 北风乱 夜未央 你的影子剪不断 

徒留我孤单在湖面成双——李白《月下独酌》：“举杯邀明月，对影成三人。月既不解饮，影徒随我身。”
师：真是歌美词更美！既然化用古诗词如此妙不可言，现在拿起我们的笔，一起来化用诗词。

幻灯片十二：练习（二）化用下列诗句:
美就是“一行白鹭上青天”的亮丽；美就是“芳草萋萋鹦鹉洲”的蓬勃；美就是“化作春泥更护花”的无私。（约5分钟时间）

师：同学们，准备好了吗？我看到程静静同学的笑容特别美，相信她笔下已经有了不同凡响的美了。

生1：美就是那直上青天的一行白鹭；美就是那鹦鹉洲头随风拂动的萋萋芳草；美就是那化作春泥更护花的点点落红。

师：非常好！这是女生眼中的美。我想知道男生笔下的美又是怎么样的？程伟佳同学，请告诉大家，你心目中的美！

生2：那青天上飞翔的白鹭的亮丽是美，那鹦鹉洲头芳草的蓬勃也是美，那为护花的春泥的无私更是美。
师：这两个同学，可谓是环肥燕瘦，各有各的特色。我相信很多同学也有自己的见解，这里因为时间问题就不一一分享了。现在我们再来回忆下我们这节课所学的内容。
师、生：技巧一：直接引用诗词；

        技巧二、悟理移用式 ；

        技巧三、诗词化用式。

师：同学们，是不是这节课的内容掌握了作文就可以拿高分了呢？不是的，作文要高分除了要掌握一些技巧还要平时多看多写多练。它不是一朝一夕的事情，需要我们日积月累与坚持不懈。最后祝福同学“梅花香自苦寒来，作文靓从诗词出”。
附板书设计：
文有诗书气自华

 ——巧用诗词，文采飞扬

技巧一：直接引用诗词；      梅花香自苦寒来
技巧二、悟理移用式 ；

技巧三、诗词化用式。        作文靓从诗词出
